

Разработан Учебно-методическим отделом  
Смоленской Православной Духовной Семинарии

## **Тема: Христианская этика труда**

### **Класс 8.**

**Цель:** Изложить христианское учение о труде как ценности.

#### **Задачи:**

- 1) Образовательная: дать учащимся представление о труде как религиозной и морально-нравственной ценности.
- 2) Развивающая: развить у учащихся умение логически мыслить, развить психические процессы (внимания, памяти, речи, восприятия, мышления, воображения) познавательный интерес.
- 3) Воспитательная: формирование в сознании учащихся уважительного отношения к своему и чужому труду, идеала трудолюбия и взаимопомощи.

**Оборудование:** раздаточный материал, презентация, ТСО.

#### **План урока**

1. Оргмент
2. Основное содержание урока:
  - а) Введение в проблематику – религиозные убеждения человека влияют на его отношение к труду.
  - б) Труд как заповедь Божия
  - в) Труд как призвание.
  - г) Труд как средство оказания помощи ближнему.
  - д) Труд как средство самосовершенствования человека.
3. Контроль полученных знаний.
4. Подведение итогов.

#### **Ход урока**

- 1. Орг. момент. приветствие.**
- 2. Введение в проблематику.**

На прошлом уроке мы с вами работали с евангельскими притчами. Пожалуйста, вспомните, что это за притчи. (*Возможные ответы:* притча о милосердном самарянине, о талантах, о сеятеле). Сегодня я хотел бы вновь обратить ваше внимание на притчу о талантах. По смыслу этой притчи, силы и способности человека, его "таланты" даны ему не только для него лично и не для того, чтобы "зарывать их в землю". Талант не собственность человека, а силы и средства, данные ему Богом для выполнения его призыва, дела на земле. Талант прежде всего возлагает обязанность: от того, кому много дано,

с того много и спросится. Не превозношение и самодовольство своим талантом делают человека достойным: "войти в радость Господа своего", а забота об умножении таланта, о развитии и применении его, ответственность за его использование, верность в малом, как и в великим и усердный труд.

О труде мы и поговорим на занятии. Запишите, пожалуйста, тему урока: «Христианская этика труда» (*под запись*).

Ради чего трудится человек? Только ли для того, чтобы «в поте лица» добывать хлеб насущный? И что есть труд – наказание или призвание, проклятие или благо? В различные исторические эпохи люди по-разному отвечали на эти вопросы. Отношение к труду и вообще к земной деятельности формировалось на основе общих представлений о мире, Боге и человеке.

Европейская цивилизация строилась на христианской основе. Для России, как и для большинства стран Европы, отношение к труду неразрывно связано с христианством. На уроке мы рассмотрим христианское учение о труде.

**Задание:** Нарисуйте в тетради таблицу (см. ниже), по мере продвижения по смысловым блокам урока, мы будем её заполнять. На доске вы видите первый пункт плана нашего занятия, запишите его в таблицу.

## 1. Труд как заповедь Божия

Уже в начале Библии заповедуется первому человеку возделывать и хранить землю: *И взял Господь Бог человека... и посыпал его в саду Эдемском, чтобы возделывать его и хранить его* (Быт. 2:15). Райская жизнь не была бездельем. Напротив, заповедь труда и первое благословение на труд человек получает сразу же как был создан и поселен в райском саду. Здесь человек, творчески воздействуя на мир, должен был с любовью преображать его, "возделывать" и "хранить" землю. Как говорил святой Максим Исповедник (VII в.), человек был призван всю Вселенную превратить в рай, объединить и одухотворить все творение. Труд благословляется Богом как непременное условие жизни человека.

Итак, труд ценен как заповедь и благословение Божие. Однако такое отношение к труду было не всегда. Например, в древнем Риме достойными занятиями свободных людей были правовая сфера, война и политика, физический же труд считались уделом самого презренного класса – рабов. Именно христианство в истории производит коренной перелом в отношении к труду, впервые противопоставляя античному (греческому и римскому) пренебрежительному взгляду на труд новую положительную его оценку – заповедь постоянного делания, неустанного труда как "дела Божия". Противопоставление христианского отношения к труду античному языческому, рабовладельческому пренебрежению к нему содержится в

словах Иоанна Златоуста: "Не станем стыдиться ремесел и будем считать бесчестием не работу, но праздность". Эта оценка совершенно последовательно и органически вытекает из самого существа христианского понимания жизни и задач человека на земле. Необходимость труда, прежде всего, вытекает из той обязанности участия человека в преображении земли, которая возлагается на него христианством.

Посмотрите на эту картину (*на слайде*). На ней изображён святой Сергий Радонежский – тот самый монах, к которому перед Куликовской битвой приезжал князь Дмитрий Донской. Будучи настоятелем, то есть начальником монастыря, Сергий никогда не прекращал работать физически и даже напротив, стремился выполнять самую чёрную и тяжёлую работу.

**Вопрос:** Как вы думаете, почему святой так относился к труду?  
**(Предполагаемые ответы:** выполнял заповедь, понимал, что трудиться – это просто необходимость для того, чтобы прокормиться)

Почему же труд как заповедь Божия обязателен для всех людей?

Во-первых, все люди равны перед Богом, а значит и заповедь труда распространяется на всех без исключения. Пренебрежительному отношению к людям труда и «рабским занятиям» христианство противопоставило уважение к простым людям и их труду. Сам Иисус, родившись в семье плотника, занимался значительную часть своей земной жизни плотническим ремеслом. Он дал образец совершенного исполнения этой заповеди Божией.

Во-вторых, никто не может жить за счет других людей, но все должны трудиться: "Если кто не хочет трудиться, тот и не ешь", - говорит апостол Павел.(II Фесс.3, 10).И сам апостол владел ремеслом изготовления палаток, шатров, чтобы не быть обременительным людям и саму себя кормить.

Получается, что трудиться надо только ради пропитания? Нет, не только. Христианство рассматривает труд как явление более многогранное и духовное.

**Итак, христианство противопоставляет пренебрежительному взгляду на труд новую его оценку – обязательную для всех заповедь постоянного делания, неустанного труда как "дела Божия" (под запись).**

## 2. Труд как призвание

Труд – это не только заповедь, но и определенное призвание. Наверное, каждый из вас уже задумывается о выборе будущей профессии: кто-то хочет быть экономистом, кто-то – военным, кто-то – врачом, а кто-то – учителем. Но ведь каждая специальность требует не только наших желаний работать в той или иной сфере, но и определенных задатков. Человек не может постоянно заниматься той деятельностью, к которой не имеет способностей. Бог наделяет каждого талантами, которые он должен раскрыть в какой-то

конкретной деятельности, дабы осуществить своё призвание на земле. Т. е. от Бога человеку дано профессиональное предназначение, от человека же требуется честное и добросовестное исполнение своих профессиональных обязанностей. Именно поэтому святой апостол Павел в послании к Коринфянам призывает: *Каждый оставайся в том звании, в котором призван!* (1 Кор. 7: 20).

**Каждый человек имеет призвание к той или иной профессии, выполняя которую, он раскрывает и воплощает данные ему Богом таланты.**

### **3. Труд как средство оказания помощи ближнему**

Только очень важно, чтобы труд был во благо. Хотелось бы сказать, по крайней мере, о двух самых важных измерениях столь емкого понятия, как труд. В первую очередь, труд направлен или должен быть направлен на то, чтобы обеспечивать самого себя, своих близких, и чтобы результатами этого труда можно было поделиться с другими. Вот на этом основывается христианская православная этика, в том числе этика общественных отношений. Каждый человек должен трудиться так, чтобы результат его труда давал возможность не только самому потреблять материальные блага, но и иметь возможность разделять часть этих благ с ближним.

На этом, собственно, и строится вся благотворительность. Когда мы говорим о благотворительности, то нужно иметь в виду, что это не только задача бизнесменов и олигархов, которые зарабатывают, конечно, избыточное количество материальных средств — тогда повышается и ответственность за то, чтобы эти избыточные ценности направлялись людям. Но и **каждый человек трудящийся должен иметь в виду, что труд благословляется Богом — в том числе потому, что результаты этого труда могут и должны обращаться на благо ближнего.**

### **4. Труд как средство самосовершенствования человека**

Однако труд направлен не только на благо ближнего, но и на улучшение душевных и духовных качеств человека. Труд есть волевое усилие над собой, усилие, направляющее энергию человека к Богу, это средство духовного развития и самосовершенствования личности. Именно в христианстве раскрывается и громадное духовно-воспитательное значение труда. "Труд является не только средством господства человека над внешней природой, но вместе с тем и средством самообладания, господства человеческого духа над низшими силами человеческой природы путем употребления их на служение разумной идее и реализации ее во внешнем мире" (Зарин "Аскетизм"). "Тот, кто занят работой, — говорит святой Иоанн Златоуст, — не скоро допустит что-либо излишнее в делах, и в словах, и в мысли, так как вся душа его совершенно предана трудолюбивой жизни".

Суета и беспокойство не дают возможности человеку сосредоточиться на главном в жизни, отвлекают от высших целей и задач. Евангелие призывает к внутренней свободе от мелочной личной заботы, возвышению над подавляющей ее суетой и спокойной уверенности в путях Провидения. Нисколько не устрания обязанность и ценность каждого дневного труда, христианство придает ему более высокие цели и мотивы.

Сегодня нередко встречается такое явление как «трудоголизм»: труд ради самого труда. Работа при этом является своеобразным средством, спасающим от пустоты души, от отсутствия осмыслинной цели жизни. В таком случае производство объявляется само себе целью, но такое состояние "оглушения" работой, превращение человека в средство для производства является величайшей бессмыслицей и не может не вызывать протеста при первом пробуждении сознания. Человек становится придатком к вещам, что приводит к полной потере личности.

**Труд необходим, но на него нельзя смотреть как на самоценность: он является, прежде всего, одним из средств помощи ближнему и совершенствования человеком своей личности.**

Итак, дома вам предстоит доработать таблицу, подобрав подходящие пословицы и поговорки, а также высказывания известных людей

### ***В помощь учащимся***

1. «В поте лица будешь есть хлеб». (Быт. 3; 18)
2. «Труд телесный доставляет сердцу чистоту» (Антоний Великий).
3. "Блаженнее давать, нежели принимать" (Деян. 20:34-35)
4. Каждый оставайся в том звании, в котором призван! (1 Кор. 7: 20).
5. «Ничего не делая, учишься делать плохо.» (итальянская пословица)
6. «К чему душа лежит, к тому и руки приложатся» (русская пословица)
7. Со всякого по крохе — голодному пироги. (русская пословица).

### *Вариант возможной таблицы*

<i>Христианское учение о труде</i>	<i>Библейские и святоотеческие высказывания</i>	<i>Народная мудрость</i>
1. Труд – заповедь Божия.	«В поте лица будешь есть хлеб». (Быт. 3; 18) "Одни из вас рыболовы, другие делатели скиний (палаток), иные земледельцы, чтобы никогда не быть нам праздными" (Апостольские постановления)	«Работай - сът будешь; молись спасешься; терпи — взмилуются.» (русская пословица)  «Трудись, не ленись да Богу молись; не станешь нуждаться

		<i>в гроше и будет легко на душе» (русская пословица).</i>
2. Труд – призвание Божие в соответствии с данными человеку талантами.	<i>Каждый оставайся в том звании, в котором призван! (1 Кор. 7: 20).</i>  <i>"Не рожден ли каждый человек для труда как птица для полета?" (Ансельм Кентерберийский)</i>	<i>«К чему душа лежит, к тому и руки приложатся» (русская пословица)</i> <i>«За много дел не берись, а в одном отличись». (русская пословица)</i>
3. Труд – средство помощи ближнему.	<i>"Блаженнее давать, нежели принимать" (Деян. 20:34-35)</i> <i>"Юноши должны заниматься делами своими со всей честностью, чтобы довольствовать самих себя и бедствующих" (Апостольские постановления).</i>	<i>Бог да добрые люди дают.</i> <i>С миру по нитке — голому рубаха.</i> <i>Со всякого по крохе — голодному пироги.</i> (русские пословицы)
4. Труд – средство самосовершенствования личности.	<i>«Труд телесный доставляет сердцу чистоту» (Антоний Великий).</i> <i>«Как земля не может привести плода без семени и воды, так человек не может покаяться без труда телесного» (преподобный Исаия)</i>	<i>«Пока железо в работе, его и ржав не берет.» (русская пословица).</i> <i>«Ничего не делая, учишься делать плохо.» (итальянская пословица)</i>